
 

 

शिक्षा निदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र ,ददल्ली 

 अभ्यास प्रश्न पत्र  ( सत्र : 2023 - 2024 ) 

 

कक्षा – बारहव ीं                                                        ववषय : समाजशास्त्त्र ( कोड : 039 ) 

अवधध: 3 घंटे                                                                      अधधकत्तम अंक: 80 

सामान्य निदेि : 

1. प्रश्ि पत्र को चार खंडों में बांटा गया है। 

2. कुल 35 प्रश्ि हैं। सभी प्रश्ि अनिवायय हैं। 

3. खंड क में प्रश्ि संख्या 1-16 है । ये बहुववकल्पीय  प्रकार के प्रश्ि हैं। प्रश्ि के अिुसार, एक उत्तर हो सकता है। 

4. खंड ख में प्रश्ि संख्या 17-25  है। ये बहुत ही लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 2 अंक का है ।  प्रत्येक प्रश्ि 
का उत्तर 30 िब्दों से अधधक िहीं होिा चादहए। 

5. खंड ग में प्रश्ि संख्या 26-32 है। ये लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 4 अंक का है। प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 80 
िब्दों से अधधक िहीं होिा चादहए। 

6. खंड घ में प्रश्ि संख्या 33- 35  है । ये दीघय उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 6 अंक का है । प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 
200 िब्दों से अधधक िहीं होिा चादहए।  

7. प्रश्ि संख्या 33 का उत्तर ददए गए ग्राफिक्स की मदद से देिा है। प्रश्ि संख्या 34 का उत्तर ददए गए गदयांि की सहायता से देिा 
है। 

 

 खण्ड [क] 
 

 

1 अशभकथि(A) : 'ववववधता' िब्द असमािताओं के बजाय अंतरों पर बल देता है।  

कारण (R) : जब हम यह कहते हैं फक भारत एक महाि सांस्कृनतक ववववधता वाला राष्ट्र है तो हमारा तात्पयय यह 
होता है फक यहााँ अिेक प्रकार के सामाजजक समूह एवं समदुाय निवास करते हैं। 

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

1 

2 समाजिास्त्री सतीि सबरवाल िे औपनिवेशिक भारत में आधुनिक पववतयिों की रूपरेखा से जुडे निम्िशलखखत में 
से कौि से पहलू की वववेचिा िहीं की है -   
(क)  संचार माध्यम 

(ख)  संगठिों के स्वरूप  

(ग)  ववचारों की प्रकृनत 

(घ)  आधुनिकता  

1 



 

 

3  गााँव में रहिे वाले लोग सरकारी िौकरी जैसे डाकखािे में, शिक्षा ववभाग में, कारखािे में कामगार या सेिा की 
िौकरी करते हैं, उिकी जीववका ऐसे फियाकलापों स ेचलती है। ऐसे फियाकलापों को क्या कहते हैं ।  

(क)  कृवि       

(ख)  छोटे         

(ग)    अकृवि    

(घ)    बडे  

 

1 

4 भूशम सुधार की तीसरी मुख्य शे्रणी में भूशम की हदबंदी अधधनियम थे। इि कािूिों के तहत एक ववशिष्ट्ट 
______________________के शलए ज़मीि रखिे की उच्चतम सीमा तय कर दी गई। 

 

(क)  व्यजक्त  

(ख)  पररवार  

(ग)  समाज  

(घ)   क्षेत्र   

 

1 

5  मुंबई के लोगों को इिमें से कौि से आधार पर ववभाजजत िहीं फकया जाता है – 
(क)  व ेकहााँ रहते हैं   

(ख)  वे  क्या खाते हैं   

(ग)  फकतिे कीमती कपडे पहिते हैं         

(घ)   व ेकहााँ से पढ़ें है 

 

1 

6 आधुनिक काल में ,वविेि रूप से 19वीं सदी से, जानत तथा व्यवसाय के बीच के संबंध कािी __________हुए हैं। 

(क) मज़बूत   

(ख) ढीले     

(ग) जदटल      

(घ) सख्त  

 

1 

7 आिुष्ट्ठानिक रूप से सबसे ऊाँ ची जानत, _____________को धि संचय की अिुमनत िहीं थी ।  

(क) वैश्य       

(ख) िूद्र    

(ग) क्षत्रत्रय   

(घ) ब्राह्मण  

 

 

 

 

 

 

 

1 



 

 

8 यह जानत-व्यवस्था का एक अत्यंत घखृणत एवं दवूित पहलू है, जो धाशमयक एवं कमयकांडीय दृजष्ट्ट से िुदधता एवं 
अिुदधता के पैमािे पर सबस ेिीची मािी जािे वाली जानतयों के सदस्यों के ववरुदध अत्यंत कठोर सामाजजक 
अिुिाजस्त्रयों (दंडों) का ववधाि करता है। 

यह अवधारणा क्या कहलाती है ? 

(क)   िुदधता             

(ख)   अिुदधता     

(ग)   दंड                   

(घ)   अस्पशृ्यता 
 

1 

9 अशभकथि (A) : मैिेजर का मुख्य कायय होता है कामगारों को नियंत्रत्रत रखिा और उिसे अधधक काम करवािा।  

कारण (R) : कामगारों से अधधक कायय करवािे के दो तरीके होते हैं। पहला कायय के घंटों में वदृधध। दसूरा निधायररत 
ददए गए समय में उत्पाददत वस्तु की मात्रा को बढ़ा देिा ।  

 

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

 

1 

 

10 उग्रवाद, अपिे आप में एक ऐसी अशभववृत्त है जो अपिे समहू को ही वैध या शे्रष्ट्ठ समूह मािती है और अन्य 
समूहों को निम्ि, अवैध अथवा ववरोधी समझती है। 

धाशमयक पहचाि पर आधाररत आिामक उग्रवाद को क्या कहते हैं ? 

(क) जानतवाद        

(ख)  क्षेत्रवाद              

(ग) उग्रवाद                   

(घ)  संप्रदायवाद 

 

1 

 

11  सरकार _________________________कंपनियों के अपिे दहस्सों को निजी क्षते्र की कंपनियों को बेचिे का प्रयास 
कर रही है, जजसे ववनिवेि कहा जाता है। 

(क)  सावयजनिक 

(ख)   बडी 
(ग)   छोटी 
(घ)   नियशमत 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 



 

 

12  अशभकथि(A) : सामाजजक संसाधिों तक असमाि पहुाँच की पदधनत ही साधारणतया सामाजजक वविमता कहलाती 
है।  

कारण (R) : कुछ सामाजजक वविमताएाँ व्यजक्तयों के बीच स्वाभाववक शभन्िता को प्रनतत्रबतं्रबत करती हैं 
उदाहरणस्वरूप उिकी योग्यता एवं प्रयास में शभन्िता। 

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

 

1 

 

13 अशभकथि(A) : औदयोगीकरण का संबंध यांत्रत्रक उत्पादि के उदय से है जो िजक्त के गैरमािवीय संसाधि जैसे 
वाष्ट्प या ववदयुत पर निभयर होता है। 

कारण (R) : त्रब्रटेि औदयोगीकरण से गुजरिे वाला पहला समाज था ।  

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

 

1 

14 माक्सय और महात्मा गााँधी दोिों िे __________________को रोजगार के शलए खतरा मािा। 

(क)  नगरीकरण    
(ख)  आधुननकीकरण            
(ग)  समाज करण        
(घ)  मश न करण 
 

1 

15 कायय ददवस का आठ घंटे से अधधक का ि होिा, पुरुिों तथा मदहलाओं को समाि कायय के शलए समाि मजदरूी 
ददया जािा तथा मजदरूों की सामाजजक सुरक्षा तथा पेंिि के अधधकार एवं अन्य बहुत से अधधकार फकसके  
दवारा प्राप्त फकए गए थे ? 

(क) सामाजजक ववचारों  

(ख) सामाजजक व्यवहारों      
(ग) सामाजजक आींदोलनों    
(घ) सामाजजक गनिववधधयों 
 

1 

16 सामाजजक आंदोलि में एक लबंे समय तक ________________सामूदहक गनतववधधयों की आवश्यकता होती है । 

(क) कभी – कभी   

(ख) बेहतरीि   

(ग) निरंतर 

(घ) निणाययक 

 

 

 

1  



 

 

 खण्ड [ख]                                                                            

17 अिुच्छेद को पदढ़ए तथा ददये गए प्रश्ि का उत्तर दीजजए  

 

इस बात पर बल देिा जरूरी है फक सांप्रदानयकता राजिीनत से सरोकार रखती है धमय से िहीं। यदयवप 
संप्रदायवादी धमय के साथ गहि रूप से जुडे होते हैं, पर वास्तव में व्यजक्तगत ववश्वास और संप्रदायवाद 
में आवश्यक रूप से कोई संबंध िहीं होता। एक संप्रदायवादी श्रदधालु हो भी सकता है और िहीं भी एवं 
श्रदधालु लोग संप्रदायवादी हो भी सकते हैं और िहीं भी। फकंतु सभी संप्रदायवादी धमय पर आधाररत एक 
राजिीनतक पहचाि में अवश्य ववश्वास रखते हैं। 

 

सांप्रदानयकता से आप क्या समझते है ? 

2 

 OR  
 अिुच्छेद को पदढ़ए तथा ददये गए प्रश्ि का उत्तर दीजजए 

संप्रदायवाद की एक प्रमुख ववशिष्ट्टता उसका यह दावा है फक धाशमयक पहचाि अन्य सभी की तुलिा में 
सवोपरर होती है। चाहे कोई ग़रीब हो या अमीर, चाहे फकसी का कोई भी व्यवसाय हो, जानत या 
राजिीनतक ववश्वास हो, धमय ही सब कुछ होता है, उसी के आधार पर उसकी पहचाि है। सभी दहदं ूएक 
समाि होते हैं जैसे, सभी मुसलमाि, शसख आदद । 

धमयनिरपेक्षतावाद से आप क्या समझते हैं ?  

2 

18 संववदा खेती से फकस प्रकार फकसाि बाज़ार की ओर से आश्वस्त रहता है  ? 

 

2 

19 ब्रेमि िे  ‘घुमक्कड मजदरू'  के वविय में क्या बताया ? 

 

2  

 

20 अन्य वपछडी जानतयााँ फकन्हें कहा जाता है?  

 

2  

 

21 काम पािे के शलए लोग  कौि – कौि  से माध्यम का प्रयोग करते हैं ?  

 

2 

22 अधधकांि समाजों की तरह भारत में भी सामाजजक भेदभाव तथा बदहष्ट्कार चरम रूप में पाया जाता है। इसे 
समाप्त करिे के शलए क्या करिा चादहए  ?  

 

2 

23 निम्ि का अथय बताइए- 
  1. पूवायग्रह  

  2. रूढ़धारणाएं  

   

 

 

 

 

 

 

2 



 

 

24 1970 के दिक के मध्य में भारत में मदहला आंदोलि का िवीिीकरण हुआ । कुछ लोग इसे भारतीय मदहला 
आंदोलि का दसूरा दौर कहते हैं । जबफक बहुत सी धचतंाएाँ उसी प्रकार बिीं रहीं , फिर भी संगठिात्मक रणिीनत 
तथा ववचारधाराओं दोिों में पररवतयि हुआ ।  

‘मदहला आंदोलि का िवीिीकरण हुआ’ से क्या अथय है ? 

 

2 

 OR  

 समसामनयक काल में दशलत आंदोलि िे जिमंडल में निववयवाद रूप से कैसे स्थाि प्राप्त कर शलया है ?   

  

2 

25 ए.आई.ई.टी.सी. (एटक ) फकस प्रकार का  संगठि था । कोई दो त्रबन्द ुशलखें ।  

 
 

2 

 

 

खण्ड [ग] 
 

26  माल्थस के जिसंख्या वदृधध के शसदधांत की वववेचिा कीजजए ।   

 

 

4 

 

 

27  जानत व्यवस्था एक कठोर व्यवस्था है । दटप्पणी करें ।  

 

4 

 

 

 OR  
 समकालीि दौर में जानत व्यवस्था में हुए अत्यंत महत्त्वपूणय पररवतयिों की चचाय करें ।  

 

 

4 

28 िए सामाजजक आंदोलि तथा पुरािे सामाजजक आंदोलि  के बीच अंतर स्पष्ट्ट कीजजए ।  

 

4 

 

29 औदयोगीकरण कुछ एक स्थािों पर फकस प्रकार जबरदस्त समािता लाता है ? 4 

 

 

30 औदयोगीकरण का संबंध यांत्रत्रक उत्पादि के उदय से है जो िजक्त के गैरमािवीय संसाधि जैसे वाष्ट्प या ववदयुत 
पर निभयर होता है। बहुत सारी पजश्चमी समाजिास्त्रीय पुस्तकों में यह बताया गया है फक अनत ववकशसत 
परंपरात्मक सभ्यताओं में भी खेत या जमीि पर उत्पादि से संबंधधत कायय करिे के शलए अधधकाधधक मािवों की 
आवश्यकता होती थी। अपेक्षाकृत निम्ि तकिीकी ववकास की वजह से बहुत ही कम लोग कृवि के कायय से 
अनतररक्त कुछ अन्य आसाि व्यवसाय कर सकते थे।  

 

औदयोधगक समाज की वविेिताएाँ बताएं ? 

 

4  

 

31 जानत और पंथनिरपेक्षीकरण पर अपिे ववचार शलखें ।  

 

4  

 

32  मजदरूों के पलायि करिे के चार कारण बताए ।  
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 खण्ड [घ] 
 

 

33 चाटय 1 को ध्यािपूवयक पढ़ें और निम्िशलखखत प्रश्िों के उत्तर दें 
 

 
 

(क) चाटय 1 में क्या दिायया गया है ? 

(ख) 1931 से पहल,े मतृ्यु दरें  और जन्म दरें दोिों उच्च थे, जबफक, इस संिमण विय क्षण के बाद मतृ्यु 
दरों में तेजी से धगरावट आई लेफकि जन्म दर में केवल थोडी सी धगरावट आई। 

1921 के बाद मतृ्यु दर में धगरावट के प्रमुख कारण क्या थे? 

(ग) महामारी से आप क्या समझते हैं ? 

(प्र. 33. दृजटि बाधधि अभ्यधथियों के ललए ) 

 

भारत ववश् व में चीि के बाद दसूरा  सबसे बडी जिसंख्या  वाला देि है, सि 2011 की जिगणिा  के 
अिसुार इसकी कुल जिसंख्या  121 करोड (यािी 1.21 अरब) है। विय 1901-1951 के बीच औसत 
वावियक संवदृधध  दर 1.33% से अधधक िहीं हुई जो फक एक साधारण संवदृधध  दर कही जा सकती है 
। सच तो यह है फक 1911 से 1921 के बीच संवदृधध  की दर िकारात्मक यािी ॠणात्मक रूप से –
0.03% रही। इसका कारण 1918–19 के दौराि इंफ्लूएंजा महामारी का भीिण तांडव था जजसिे 
लगभग 1.25 करोड लोगों यािी देि की कुल जिसंख्या के 5% अंि को मौत के मंुह में ढकेल  ददया 
था (ववसाररया और ववसाररया 2003 : 191)। त्रब्रदटि राज से स्वतंत्रता प्राजप् त के बाद जिसंख्या  
संवदृधध की दर में काफी बढ़ोतरी हुई और वह 1961–1981 के दौराि 2.2% पर पहुाँच गई।  

 

(क) दनुिया में सबस ेअधधक जिसंख्या वाला देि कौि सा है और भारत की जिसंख्या फकतिी है, भारत की 
जिगणिा 2011 के अिुसार? 
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(ख) 1911 से 1921 के बीच संवदृधध  की दर िकारात्मक रही । इसका कारण क्या था? 

(ग) महामारी  से आप क्या समझते हैं ? 

 

34 निम्िशलखखत अिुच्छेद को पदढ़ए तथा प्रश्िों के उत्तर दीजजये 

पररवार हमारे जीवि का एक अशभन्ि अंग है हमारे शलए इसका अजस्तत्व स्वतः स्वीकृत है। हम यह भी मािकर 
चलते हैं फक अन्य लोगों के पररवार भी हमारे पररवार की तरह ही होंगे। तथावप हमिे देखा है फक पररवारों की 
संरचिाएाँ शभन्ि-शभन्ि होती है और यह बदलती भी रहती हैं। यह पररवतयि कभी-कभी तो आकजस्मक तौर पर 
होते रहते हैं जब कोई लडाई नछड जाती है अथवा लोग काम की तलाि में अन्यत्र जा बसते हैं। कभी-कभी यह 
पररवतयि फकसी वविेि प्रयोजि के शलए फकए जाते हैं, जैसे फक जब युवा लोग बुजुगों दवारा उिके शलए जीवि 
साथी का चुिाव करिे के बजाय स्वयं ही अपिे जीवि साथी का चुिाव कर लेते हैं। अथवा जब समाज में 
समलैंधगक प्यार का खुले तौर पर इजहार फकया जाता है।       

 

 1 ‘समलैंधगक प्यार’ से आप क्या समझते है ? आप इसे कैसा मािते हैं ? 

 2 आकार के आधार पर पररवार के  प्रकार  बताये ? 

 3 वपतसृत्तात्मक  और मातसृत्तात्मक पररवार क्या होते हैं ? 
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35 िागररक समाज क्या है और ये फकस प्रकार से काम करते हैं ? 
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